
Aufgabe 8.3

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

In einem Betrieb werden aus RohstoffenR1 undR2 ErzeugnisseE1 undE2 hergestellt, wobei
je ErzeugnisE1 3 Geldeinheiten und je ErzeugnisE2 7 Geldeinheiten Gewinn erwirtschaftet
werden.

Für die Herstellung eines ErzeugnissesE1 werden 1 EinheitR1, 5 EinheitenR2, 3 Einheiten
Energie und 20 Minuten Arbeitszeit benötigt, während für die Herstellung eines Erzeugnisses
E2 3 EinheitenR1, 2 EinheitenR2, 2 Einheiten Energie und 1 Stunde Arbeitszeit benötigt
werden.

Stellen Sie das mathematische Modell für die Gewinnmaximierung auf, wenn insgesamt 350
EinheitenR1, 1050 EinheitenR2, 630 Einheiten Energie und 168 Stunden Arbeitszeit zur
Verfügung stehen!

Lösung:

x1: Anzahl der herzustellenden ErzeugnisseE1,
x2: Anzahl der herzustellenden ErzeugnisseE2

Gewinn: 3x1+7x2 → max
RohstoffR1 : x1+3x2 ≤ 350
RohstoffR2 : 5x1+2x2 ≤ 1050
Energie: 3x1+2x2 ≤ 630

Arbeitszeit:
1
3

x1+ x2 ≤ 168

Nichtnegativität: x1 ≥ 0, x2 ≥ 0
Ganzzahligkeit: x1 ganz, x2 ganz
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